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Chers Membres, 

Septembre est là, les vacances sont derrière nous (ou presque), et notre Cercle 

Numismatique reprend du service avec entrain, passion… et une bonne dose de café 

(voire plus 😊 ). 

Tout d’abord, un immense merci à vous tous : vous êtes de plus en plus nombreux à nous 

rejoindre, à partager vos trouvailles, vos anecdotes et parfois même vos pièces 

mystérieuses (non non, celle avec Napoléon en bikini n’est pas authentique !!!).  Cette 

belle énergie nous pousse à continuer, à nous adapter, et à faire toujours mieux. 

Notre Président, temporairement indisponible pour des raisons personnelles, m’a 

accordé la lourde tâche de vous adresser ce mot.  Je vous rassure, les activités du cercle 

restent inchangées pour l’instant.  Mais face à l’enthousiasme grandissant et à la charge 

de travail qui va avec, quelques ajustements sont à prévoir dans les mois à venir.  Rien 

de révolutionnaire (pas encore d’inscription en bourse), mais juste ce qu’il faut pour que 

tout roule. 

N'oublions pas que notre Comité est composé à 100% de bénévoles, véritables piliers du 

Cercle (certains ne sont même pas numismates).  Un grand bravo et un chaleureux merci 

à eux parce que sans eux, pas de bulletin, pas de café (oui, encore lui).  Je vous invite 

tous à leur témoigner votre reconnaissance : un sourire, un mot gentil, ou même une pièce 

rare, qui sait (j’ai un léger penchant pour les auréii !) ? 

Nous ferons de notre mieux pour que cette nouvelle saison soit riche en découvertes, en 

échanges et en bonne humeur.  Et si jamais vous avez des idées, des envies ou des talents 

cachés (jonglage avec des sesterces par exemple), n’hésitez pas à nous en parler. 

A très bientôt autour d’une pièce… ou d’un bon mot ! 

 

Votre dévoué Massimo 
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Les débuts du règne de Justinien et la révolte « NIKA ». 
Par Michel Moreaux 

 

 
Solidus de Justin Ier 

Ø 20 mm – Poids : 4.49 g 

Réf. : Sear 56 

À l'origine, rien ne destine Justinien, né vers 482, à 

exercer la fonction impériale, en effet, il est originaire 

d'une famille de paysans vivant en Thrace. 

 

La carrière de Justinien profite directement de 

l'arrivée au pouvoir de Justin Ier en 518 : son oncle lui 

fait donner, alors qu'il est lui-même sans grande 

culture, la meilleure instruction possible et il adopte le 

jeune homme. Justinien hérite le trône de son oncle 

Justin Ier, le 1er août 527 ; il est âgé de 45 ans.  

 

En matière de politique intérieure, Justinien est assisté de conseillers de grande qualité, à l'image 

de Tribonien qui est le maître d'œuvre de la rédaction du « code justinien ». De même, Jean de 

Cappadoce se montre un préfet du prétoire très efficace. 

 

 
Justinien et Théodora 

Mosaïque de St Vital à Ravenne 

Cependant, les débuts du règne de Justinien 

sont assez chaotiques pour plusieurs raisons : 

l’aristocratie de la capitale était globalement 

hostile à un empereur issu d’un milieu 

modeste.  

 

De plus, sa femme, l’impératrice Théodora, 

vient du milieu du spectacle, particulièrement 

méprisé à l'époque (sa mère aurait été 

montreuse d’ours).On raconte même que, 

durant sa jeunesse, Théodora aurait été, 

selon Procope de Césarée1, danseuse et 

courtisane. (Dans le témoignage de Procope, 

cependant, il est difficile de distinguer le vrai 

du faux.) 

 

Mais surtout, la politique fiscale de l’empereur, particulièrement lourde, contribue à la grogne 

croissante, notamment contre le préfet du prétoire, Jean de Cappadoce, tenu pour responsable de 

cette  pression fiscale.En effet, le poste primordial de préfet du prétoire dans l'architecture de 

l'Empire romain d'Orient lui donne le pouvoir d'introduire de nouvelles taxes, ce dont il ne se prive 

pas ! 

 

Ajoutons aussi qu’un des principaux ministres de Justinien, Tribonien questeur du palais sacré (il 

détient des fonctions policières et judiciaires à Constantinople),déplaît profondément à la population 

par son avarice et sa vénalité qui hérissent l’opinion publique. Sa mauvaise réputation rejaillit sur 

l'empereur. 

                                            
1Procope de Césarée était l’auteur de nombreux ouvrages sur le règne de Justinien ; mais, si la plupart des 
ouvrages sont élogieux, dans Histoire secrète de Justinien, il trace un portrait peu flatteur de l'empereur, de 

Bélisaire et de leurs épouses respectives. Les écrits de Procope sont la principale source d'information sur le 

règne de Justinien.   
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Les motifs cités ci-dessus pourraient être cause du malaise à Constantinople qui culmina en 532 en 

une importante révolte contre l’empereur et ses décisions. Cette sédition est connue sous le nom de 

« Sédition NIKA ». 

 

Bien que nous disposions des témoignages capitaux de nombreux écrivains tels Jean Malalas, Procope 

de Césarée ou Théophane le Confesseur, de nombreuses zones d'ombres subsistent quant au 

déroulement de cet événement majeur. En grec, Nika peut signifier « victoire », « Sois vainqueur » 

ou « Remportons la Victoire » à cause du cri de ralliement des révoltés. 

 

La sédition NIKA. 

 

Le rôle des factions ou des dèmes dans l’origine de la révolte est incontournable. Ceux-ci sont des 

éléments centraux de la vie urbaine des débuts de l’Empire byzantin. Ils désignent les équipes 

concourant lors des courses de chars, les événements sportifs les plus populaires de l’époque. Au 

nombre de quatre (les bleus, les rouges, les blancs et les verts), ils ont chacun un attelage mais deux 

couleurs dominent : les bleus et les verts. 

 

  
Auriges des factions verte et bleue. 

Mosaïque représentant quatre auriges de différents partis d’un cirque romain et leurs chevaux, 

œuvre romaine (fin du IIIème siècle après J.-C.) provenant de la villa située à proximité du bois de 

Baccano, et exposée au Palazzo Massimo alle Terme à Rome 

 

La dimension sportive est indéniable, comme en témoignent la popularité des cochers vainqueurs et 

les honneurs qu’on leur accordait ainsi que l’importance des libéralités qu’ils recevaient, prix qui n’ont 

rien à envier aux sommes offertes aux sportifs actuellement les mieux payés. 

 

Mais, en outre, ces dèmes sont aussi le reflet des rivalités socio-économiques entre les différentes 

catégories des populations urbaines. En ce sens, leur opposition, qui prend souvent des tournures 

violentes, n’est pas uniquement sportive et ils sont parfois à l’origine d’émeutes. Les empereurs 

prennent aussi parti pour l’une ou l’autre faction : dans le cas de Justinien, il semble que ce sont les 

Bleus qui sont privilégiés alors que les excès des Verts sont souvent durement réprimés. 

 

Sur les hauteurs de la ville, au-dessus de la Corne d'Or, dans l'Hippodrome que surmonte un 

obélisque, des courses de chars se disputent dans une ambiance survoltée, ce 13 janvier 532. 
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C'est à l'occasion des courses annuelles du mois de janvier que la révolte éclate. Dès le début de la 

semaine de courses hippiques, les Verts font preuve de leur mécontentement au travers des 

doléances qu'ils présentent à l'empereur. Celui-ci reste insensible à leurs demandes et les Verts 

quittent l'hippodrome en signe de protestation. 

 

De plus, l'administration municipale se saisit de trois membres des factions, accusés de troubles à 

l'ordre public. Deux sont des verts mais l'un d'eux est un bleu, et tous les trois sont condamnés à 

la pendaison.Toutefois, l'exécution échoue à deux reprises pour des raisons techniques. La foule, 

déjà mécontente de ces sentences, prend fait et cause pour les accusés et décide de les soutenir 

et de les libérer. 

 

Le préfet de Constantinople envoie des soldats les récupérer. Il n'en faut pas plus pour que la foule 

se mette en travers et tue les soldats. Oubliant leur rivalité, les partisans de l'équipe des Verts, qui 

appartiennent aux franges populaires de la ville, font alliance avec les partisans de l'équipe des 

Bleus, d'origine patricienne. 

 

 
Reconstitution du quartier où se situent les principaux événements :  

d’abord l’hippodrome, puis le tribunal et Sainte Sophie qui est incendiée. 

Les insurgés attaquent ensuite le palais impérial. 

 

Justinien tente de réagir en offrant une nouvelle journée de courses mais cette concession ne suffit 

pas à calmer les émeutiers qui incendient les bains de Zeuxippe (juste à côté de l’hippodrome) ou 

encore le palais du préfet. C'est le centre même de la ville, à proximité directe du palais impérial, 

qui est le théâtre de cette révolte. 

 

Le 15 janvier, Justinien est littéralement encerclé au sein du Palais impérial, dans une situation des 

plus précaires. Il fait appel au général Bélisaire afin qu'il envoie des troupes pour briser le cercle 

des émeutiers. 

 

Les forces impériales bousculent violemment un groupe de prêtres qui se présentaient comme 

médiateurs et ravivent ainsi  la colère de la foule. Bientôt, les soldats doivent battre en retraite 

alors que la violence des émeutiers redouble d'intensité. Des pilleurs profitent de la situation et un 
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véritable climat d'anarchie règne dans les rues. 

Ensemble, aux cris de Nika ! (« Sois vainqueur ! »), les insurgés brûlent la basilique de la Sainte 

Sagesse (Sainte Sophie). Ils se dirigent vers le palais impérial dont ils brûlent aussi le vestibule.  

 

Justinien est dans une position critique alors qu'il n'est plus entouré que d'une poignée de fidèles. 

Pour reprendre la main, il doit faire appel aux forces situées à proximité de Constantinople. Elles 

arrivent sur place le 17 janvier et commencent à mater les révoltés, sans parvenir à rejoindre le 

Palais impérial. 

 

Toutefois, l’empereur conserve encore le contrôle sur la plupart des troupes impériales, notamment 

celles de Bélisaire, tandis que des renforts peuvent encore venir à Constantinople. Face à ce choix 

qui doit déterminer la suite de son règne, Justinien semble un temps opter pour la fuite. Il rassemble 

son trésor sur un navire qui s'apprête à appareiller. 

 

Alors intervient l'impératrice Théodora dont l'influence sur son mari est importante. Procope de 

Césarée rapporte le discours de Théodora, dans lequel elle blâme toute idée de fuite. L’écrivain a 

mis dans la bouche de l’impératrice un discours énergique, vraisemblablement imaginaire qu’elle 

aurait conclu par les mots suivants : « Crains que l’amour de la vie ne t’expose à un exil misérable et 

à une mort honteuse. Moi, elle me plaît, cette antique parole : que la pourpre est un beau linceul ! » 

 

Mais, sur le terrain, les événements basculent dans un sens favorable à l'empereur : Bélisaire 

rassemble ses troupes alors que Narsès, un autre général, rallie à la cause impériale les Bleus, en 

leur offrant des cadeaux et en leur rappelant le soutien de l'empereur à leurs demandes. 

 

L'union des deux factions est désormais divisée. Bélisaire peut encercler l'hippodrome, dans lequel 

sont massés les rebelles. Bientôt, l'intervention tourne au massacre. Le nombre des victimes est 

très important, souvent exagéré par les auteurs de l'époque mais il pourrait s'être élevé à 30 000 

morts, dans tout l'empire d'Orient. En dépit de la violence de la répression, Justinien sort renforcé 

de cette épreuve qui consolide son autorité de manière décisive. 

 

Après cet épisode dramatique, il se lancera dans de grands projets de reconquête de l’empire romain. 

Bélisaire sera un artisan important de ce projet : en 533, il est à la tête d'une armée chargée de 

conquérir le royaume vandale en Afrique du Nord. Deux ans plus tard, il est envoyé combattre les 

Ostrogoths, dans le but de conquérir l'Italie, cœur historique de l'Empire. 

 

Les monnaies contemporaines de la révolte 
Peu de changement en ce début de règne pour les monnaies de Justinien : le système monétaire 

reste très semblable à celui qu’Anastase avait installé en 498. 

 

Les monnaies d’or sont abondantes dans les échanges commerciaux importants et les activités 

internationales ; le cuivre est largement utilisé pour les transactions journalières  par exemple, le 

prix du pain est généralement renseigné en « folles » chez les auteurs contemporains. Enfin, l’argent 

est peu émis au début du règne et il faudra attendre la réforme de 537/538 pour voir réapparaître 

les siliques et demi-siliquesen quantité plus importante. 

 

Monnaies d’or 

Pour l’or, la monnaie de base est le solidus, une pièce d’or de 4.55 grammes d’or fin qui correspond  

à 1/72° de la livre.  La garantie du poids du solidus est économiquement nécessaire, ce qui explique 

l’existence de fonctionnaires contrôleurs, chargés de vérifier le poids des solidi et d’arbitrer les 

conflits entre vendeurs et acheteurs de solidi. 
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Théodose I (379 – 395) avait créé le semissis, un demi-solidus et surtout le tremissis, un tiers de 

solidus (1.5 gr.), qui rendaient l’or plus accessible pour les particuliers. 

 

 
  

Solidus 
Atelier : Constantinople 

Ø 22mm – poids : 4.51 g 

Réf. : Sear, 137 – DO, 4 – BR 4.1. 

Semissis 
Atelier : Constantinople 

Ø 18.5 mm – 2.1 g 

Réf. : Sear, 143 – DO, 17 – BR 4.7. 

Tremissis 
Atelier : Constantinople  

Ø 16 mm – 1.5 g 

Réf. : Sear, 145 – DO, 19/2 – BR 4.9 

 

A la période qui nous occupe (de 527 à 532), l’or n’est émis que dans 2 ateliers monétaires : 

Constantinople qui émet la plus grande quantité du monnayage d’or et Thessalonique qui produit des 

solidi. D’autres ateliers émettront aussi de l’or au fur et à mesure des conquêtes dans les années 

suivantes. 

 

Monnaies de cuivre 

Très abondant, le cuivre est émis dans plusieurs ateliers monétaires dont les plus importants sont : 

Constantinople, Nicomédie et Antioche. Quatre dénominations sont produites : le « follis » (marque 

M = 40 noummia), le « demi-follis » (marque K = 20 noummia) le « dekanummion » (marque I = 10 

noummia) et le « pentanummion » (marque Є = 5 noummia).  

Constantinople 

 

 
 

Follis 2ème officine 
Ø 32 mm – poids : 16.75 g 

Réf. : Sear, 158 - DO 28 – BR 4.14.1 

Demi-follis 4ème officine 
Ø 24 mm – poids : 7.5 g  

Réf. : Sear, 164 – DO 33 – BR 4.23.1 

 

  

Dekanummion 
Ø 18 mm – poids : 4 g 

Réf. : Sear, 166 – DO 34 – BR 4.26 

Pentanummion 
Ø 15 mm – poids : 2.4 g 

Réf. : Sear 169 – DO 35 – BR 4.29 
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Nicomédle 

 

 
 

Follis 1èreofficine 
Ø 30 mm – poids : 17.95 g 

Réf. : Sear, 198 - DO 110 – BR 4.62 

Demi-follis 1èreofficine 
Ø 25 mm – poids : 9.1 g  

Réf. : Sear, 202 – DO 112 – BR 4.67 

 

  
Dekanummion 

Ø 18 mm – poids : 4.3 g 

Réf. : Sear, 204 – DO 113 – BR - 

Dekanummion 
Ø 17 mm – poids : 4.2 g 

Réf. : Sear, 204A – DO  – BR - 
 

Antioche 
La marque d’atelier d’Antioche est d’abord ANTIX, mais, après le tremblement de terre de 528 qui fit des 

dégâts considérables, la cité sera renommée « Theoupolis » (Cité de Dieu) avec les marques d’atelier ТНЄЧР ou 

ΘVΠΟΛS. 

 

  
Follis avec marque ANTIX 2ème officine 

Ø 29 mm – poids : 15.50 g 

Réf. : Sear, 213 - DO 202 – BR 4.78 

Follis avec marque ТНЄЧР 2ème officine 
Ø 33 mm – poids : 15.4 g 

Réf. : Sear, 216 - DO 210 – BR 4.80 

 

  

Demi-follis avec marque ANTIX 3èmeofficine 
Ø 26 mm – poids : 7.7 g 

Réf. : Sear, 225 – DO 203 – BR 4.94 

Follis avec marque ТНЄЧР 3ème officine 
Ø 26 mm – poids : 9.5 g 

Réf. : Sear 226 – DO 211 – BR 4.95.1 
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Dekanummion 
Ø 22 mm – poids : 3.4 g 

Réf. : Sear, 234A – DO 204 – BR 4.101 

Pentanummion 
Ø 14 mm – poids : 2.2 g 

Réf. : Sear, 240 – DO 205  – BR 4.108 

En plus des émissions de ces grands ateliers, certains autres produisent de petites valeurs :  

a) Thessalonique émet des pièces de 4 nummia (après 537, d’autres valeurs apparaîtront, 2 

nummia, 8 nummia et 16 nummia en plus des traditionnelles 20, 10 et 5 nummia).  

b) Cherson, atelier aux confins de l’empire sur l’île de Crimée, émet des pentanummia. 

c) Alexandrie, enfin, produit les monnaies épaisses de 12 nummia, peut-être un lointain souvenir 

des tétradrachmes  qui faisaient l’originalité de cette cité ;  

 

  
 

Thessalonique (x1.5) Cherson (x1.5) Alexandrie (x1.5) 

Tetranummion 
Ø 14 mm – poids : 1.8 g 

Réf. : Sear, 194 – DO – BR 4.58 

Pentanummion 
Ø 14 mm – poids : 2.3 g 

Réf. : Sear, 240 – DO108  – BR 4.108 

Dodekanummion 
Ø 16 mm – poids : 2.2 g 

Réf. : Sear, 247 – DO 294  – BR 4.115 

 

Monnaies d’argent 

En ce qui concerne l’argent, peu de monnaies sont émises : pendant longtemps l’argent ne joua qu’un 

rôle d’appoint dans le système monétaire byzantin, la valeur de ce métal fluctuant trop régulièrement 

par rapport à l’or. Deux pièces sont émises à Constantinople : les miliarensia lourds et les miliarensia 

légers. (miliarensia est le pluriel de miliarense). 

 

Le miliarense est apparu tardivement lors de l’Empire Romain. Il fut d’abord introduit par Constantin 

I. La forme « lourde » du miliarense avait un poids théorique de 5.4 g et était taillée au 1/60 de 

livre ; le miliarense « léger » pesait aux alentours de 4.5 g et était taillé comme le solidus au 1/72 

de la livre ; il valait 2 siliques. Ces monnaies étaient émises an quantité limitée, ce qui explique 

notamment leur prix actuel ! 

  

Miliarense lourd 
Ø 24 mm – poids : 4.86 g 

Réf. : Sear, 149 – DO 23 – BR 4.10 

Miliarense léger 
Ø 25 mm – poids : 4.32 g 

Réf. : Sear 154 – DO 26 – BR 4.11 

Après les turbulences de la révolte Nika, Justinien va se lancer dans un vaste programme de 

reconquête de territoires anciennement romains : en 533 l’Afrique vandale, la Corse, la Sicile et la 

Sardaigne, de 536 à 540, l’Italie, en 552, la province espagnole de Bétique.  

 

De même, il entreprendra un vaste programme de constructions: des ponts, des aqueducs, des palais 

et de nombreuses églises, dont la majestueuse Sainte Sophie incendiée pendant la révolte Nika ou 

l’église Saint-Vital de Ravenne en Italie édifiée entre 533 et 547. 

 

Avec l’acquisition de nouvelles provinces, il s’avèrera nécessaire d’ouvrir de nouveaux ateliers 

monétaires : ce seront Carthage, Rome, Ravenne et d’autres encore… 

 

En 537, une réforme de la monnaie réintroduira le monnayage d’argent avec l’émission de siliques et 
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de demi-siliques qui circuleront surtout en Afrique et en Italie et un nouveau type de monnaies de 

cuivre sur lesquelles l’empereur est représenté de face, cuirassé et casqué. Ce type se maintiendra 

jusqu’à la fin du règne.   

 

À la fin de son règne, en 565, Justinien n’a certes pas réussi à reconstituer l’empire romain à son 

apogée,mais il a refait de la Méditerranée une mer dominée par Byzance. 

 

 
 

Follis d’Antioche de 532 4ème officine 

Ø 32 mm – poids : 15.7 g 

Réf. : Sear, 214 - DO 206b – BR 4.81 
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 Soyez prudents. Si vous devez quitter votre table, ne 

laissez pas votre espace sans surveillance, demandez à un 

membre du Comité de prendre votre place 

 

 
 

 
 

 
 
 
 



14 
 

 

 



15 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 

Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 

   
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

rappel 
Pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur cotisation, 

merci de le faire dès que possible.  

Pour 2025 la Cotisation est de 15 €. 

La trésorière et le président 
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VENTE AUX ENCHÈRES N°264 de septembre 2025 
 RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX MEMBRES DU C.N.L. 
 

 

 

 

 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

1 Liège Ernest de Bavière Brulé de 12 sols
ND 

(1583/85)
B 5,00 €

2 Liège
Gérard de 

Groesbeek
Brulé de 6 sols

ND 

(1565/67)
B 5,00 €

3 Liège Louis de Bourbon Brulé
ND 

(1478/79)
TB- 10,00 €

4 Liège Louis de Bourbon Brulé
ND 

(1478/79)
TB 10,00 €

5 Liège Ernest de Bavière Demi-liard 1594 Variante « SOV? » B 5,00 €

6 Liège Ernest de Bavière Demi-liard 1594 Variante « SOVS » TB 5,00 €

7 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Liard 1750 TTB 5,00 €

8 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Liard 1751 TTB 5,00 €

9 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
4 Liards 1751 Blason allemand TTB- 10,00 €

10 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
4 Liards 1751 Blason allemand TB+ 10,00 €

11 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Plaquette 1752 TTB 5,00 €

12 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Plaquette 1752 TTB 5,00 €

13 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Escalin 1752 TB 10,00 €

14 Ferrare
Hercule Ier 

d'Estre
1/2 testone

1471-

1503
500,00 €

15 Belgique Joseph II Couronne 1784 TB+ 85,00 €

16 Lombardie 5 Lire 1848 TTB+ 75,00 €

17 Russie CCCP Rouble 1970 SUP 5,00 €

18 Belgique Léopold III 5 francs 1936 Fl/Fr SUP 3,00 €

19 Russie CCCP Token TTB- 3,00 €

20 Etats Pontificaux Paul III AR Bianco
1534-

1549
B 65,00 €

21 Etats Pontificaux Grégoire XIII AR teston 1572-85 Percée B 30,00 €

22 Etats Pontificaux Grégoire XVI Scudo Romano 1831 Piquée. Authenticité? TTB 15,00 €

23 Etats Pontificaux Pie IX Scudo 1853 Authenticité? TTB+ 15,00 €

24 Etats Pontificaux Pie VI Scudo 1780 TTB- 50,00 €

25 Etats Pontificaux médaille médaille moderne 4 Papes TTB 3,00 €

26 Bavière Maximilien Joseph Taler 1816 TB+ 75,00 €

27 Bavière Karl Theodor Taler 1782 Nettoyée TB 50,00 €

28 Bavière Max III Joseph Taler 1771 TB+ 50,00 €

29 Salsbourg Taler 1623 TB+ 50,00 €

30 Augsbourg Ferdinand III Taler 1642 TTB 350,00 €

31 Habsbourg Francois Ier Taler 1829 TTB+ 150,00 €

32 Autriche Francois Ier Taler 1760 TTB+ 75,00 €

33 France 5 francs 1851 A Ceres TTB 13,00 €

34 France 5 francs 1848 BB Hercule TTB 13,00 €

35 France Louis Philippe 5 francs 1847 A TTB 13,00 €

36 France Louis Philippe 5 francs 1831 BB TB 13,00 €

37 France 5 francs 1870 A TTB 13,00 €

38 France 5 francs 1868 A TTB 13,00 €

39 France 5 francs 1855 BB TTB 13,00 €

40 France 5 francs 1852 A TTB 13,00 €

41 France 100 francs 1966 Nouvelles Hybrides TTB 13,00 €

42 France 10 francs 1865 TTB 6,00 €

43 France 20 francs 1938 TTB 6,00 €

44 France 5 francs 1875 A TTB 13,00 €

45 Belgique Leopold Ier 1 centime
1844-

62
lot de 15 pièces TB-TTB 15,00 €
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Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

46 Belgique Leopold Ier 2 centimes 1833 TTB- 7,00 €

47 Belgique Leopold Ier 5 centimes 1901 TTB 7,00 €

48 USA Army & Navy Token The federal Union "it must and shall be preserved" SUP 15,00 €

49 Rome Volusianus Antoninianus 253
Ag - av IMP CAE C VIB VOLUNSIANUO AVG 

rev P M TR PIII COSII
RIC140 - Sear9762 TTB 15,00 €

50 Liège Vacance du siège
Escalin 

d'argent
1763 4,93gr

D/S. LAMBERTUS. PATRONUS. LEOD.

R/DEC. ET CAP. LEOD. SEDE. 1763.
Rare ! SUP 120,00 €

51 Etats-Unis One dollar 1928 Sans marque d'atelier 40,00 €

52 Congo Belge Léopold III 5 francs 1937 FR/NL Cu/Zn 7,00 €

53 Royaume-Uni
Monnaie 

publicitaire
19ème

Monnaie publicitaire "Pears Soap" gravé sur 

une monnaie de 10 centimes français
5,00 €

54 Belgique Léopold III 5 francs 1937 FR 4,00 €

55 
Etats 

Pontificaux
Pie IX 5 soldi 1869 monnaie d'argent 5,00 €

56 Royaume-Uni
Elizabeth II & 

Philippe

Médaille de 

mariage
1972 Cu/Ni: Module de 1 crown/25 pence 2,00 €

57 Congo Belge  Albert 1er Médaille 1935 FR
Province de Stanleyville - Monument Roi Albert 

- Reconnaissance
15,00 €

58 Congo Belge / Zaïre Lot
Lot de 15 monnaies du Congo Belge et du Zaïre 

toutes différentes
10,00 €

59 Belgique Albert 1er Médaille  1915-16 Fr
Plaquette 'Chers Ecoliers Bruxellois" - Cuivre 

plaqué argent
5,00 €

60 France/Colonies Lot Lot
9 monnaies d'Afrique de l'Ouest et Afrique 

Equatoriale française
2,00 €

61 Liège 2 liards 1752 ecu liégeois TTB 8,00 €

62 Belgique/France 3 jetons Lot de 3 jetons 2,00 €

63 Russie Catherine II 5 Kopeks 1793 Ekaterinburg Refrappe sous Paul I en 1797 40,00 €

64 Belgique Essai 20 Centimes 1839? Fr 20 centimes essai 45,00 €

65 France 5 Francs 1851 Fr Type Cérès en argent 18,00 €

66 France Monneron de 2 sols 1791 Fr Monneron de 2 sols à la Liberté 10,00 €

67 France Napoléon III 5 francs 1867 tête laurée 17,00 €

68 Belgique Léopold II Médaille de bronze 1880 - 50 ans indépendance Belgique M/13 TTB+ 25,00 €

69 Belgique Léopold Ier 5 Francs 1848 Fr TTB+ 18,00 €

70 France Louis XVI
Ecu au rameau 

d'olivier
1784 Pau ATTENTION, monnaie montée sur bijou 35,00 €

71 Pays-Bas espagnols Philippe IV 1 Patagon 1650 Antwerpen Duché de brabant 60,00 €

72 Hainaut Jean II d'Avesne penny
1280-

1304
TTB 50,00 €

73 Kamerijk (Cambrai)
Louis de 

Berlaymont
2 deniers 1576 Robert XXV, 6 TTB 10,00 €

74 Cugnon Principauté
Jean-Théodore de 

Löwenstein
double-tournois 1639

Av. I TH C D LE RO S S D CH CVGN, 

Buste drapé et cuirassé à droite, avec 

un col en dentelle, de Jean-Théodore de 

Löwenstein.

Rv. + DOVBLE TOVRNOIS 1634, 

Quatre lis posés en croix, une rosette à 

quatre pétales au centre.

CGKL 676 TTB 10,00 €

75 Flandre Louis II de Male
gros dit 

botdraeger

s.d.

1346-

1384

A/LVDOVIC': DEI: GRA: COM': Z: D': 

FLANDRIE

Lion assis à gauche, la tête recouverte d'un 

heaume, dans une épicycloïde

R/MON - ETA - FLA - DRIE

Légende extérieure et croix longue coupant les 

légendes

B2233 TTB 30,00 €

76 Allemagne Rep. Fédérale 10 DM 1990 J Ag - 800 ans Ordre Teutonique KM176 SUP 8,00 €

77 Autriche République 100 Schilling 1977 Ag - 900 ans foeteresse Hohensalzburg KM2935 SUP 8,00 €

78 Emp Romain Valérien antoninien 253-260 Rome avec buste à droite , Apollonia à droite C25 15,00 €

79 Emp Romain Gallien antoninien 253-268 Milan avec buste à droite, Esculape RICS II 10,00 €

80 Emp Romain Gallien antoninien 253-268 Rome avec buste à droite, Jupiter à droite C322 15,00 €

81 Emp Romain Gallien antoninien 253-268 Milan avec buste à droite, l’Eternité RIC465 10,00 €

82 Emp Romain Gallien antoninien 253-268 Rome avec buste à droite, l’Equité 10,00 €

83 Emp Romain Gallien antoninien 253-268 Rome avec tête à droite, l’Abondance 15,00 €

84 Emp Gaulois Postume antoninien 260-269 Cologne avec buste à droite, Victoire à gauche A6 K97C 15,00 €

85 Emp Gaulois Postume antoninien 260-269 Trèves avec buste à droite, la Paix à gauche K566 15,00 €

86 Emp Gaulois Victorin antoninien 269-271 Trèves avec buste à droite, la Santé à droite E732 A6 K21 C 15,00 €
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Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur 
la (les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : 

 
SAMEDI 20 septembre 2025 à 12h00 ! 

 

  Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette 

vente, à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms au 

0474 50 01 37 ou un   e-mail (courriel) à l’adresse suivante :   

francoise_beckers@msn.com  

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies 

seront exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite 

auparavant avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux 

enchères dans une vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des 

limites que vous aurez données. 

      -Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 

éventuels frais d’expédition. 

IMPORTANT : SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART, SI LES LOTS 
GAGNÉS NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA 
RÉUNION, ILS SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 

 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

87 Emp Gaulois Victorin antoninien 269-271 Cologne avec buste à droite, la Paix à gauche E798 15,00 €

88 Emp Gaulois Victorin antoninien 269-271 Trèves avec buste à droite, l’Equité à gauche E702 15,00 €

89 Emp Gaulois Victorin antoninien 269-271 Trèves avec buste à droite, la Santé à droite E732 A6 K21 C 15,00 €

90 Emp Gaulois Victorin antoninien 269-271 Cologne avec buste à droite, la Paix à gauche A6 K15 15,00 €

91 Emp Romain Claude II antoninien 269-270 Cyzique avec buste à droite, la Fortune à gauche RIC 234 15,00 €

92 Emp Romain Claude II antoninien 269-270 Rome avec buste à droite, la Victoire à droite C 303 15,00 €

93 Emp Romain Claude II antoninien 269-271 Milan avec buste à droite, la Paix à gauche C 200 15,00 €

94 Emp Gaulois Tétricus I antoninien 271-274 Trèves avec buste à droite, la Joie E 729 10,00 €

95 Rome Emp. Gordien III Antoninien 239 Roma
D: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG

R: Roma assise - ROMAE AETERNAE
RIC 38 TTB 15,00 €

96 Rome Emp. Gallien Antoninien 267 Milan
Billion: D: GALLIENVS AVG

R: Concordia assise - CONCOR AVG/MT
RIC 471 TTB- 10,00 €

97 
Paduan "Rome 

Empire"
"Domitien" "Sesterce"

1600 - 

1900 (?)

Paduan: moulage d'après un original de 

Giovanni Cavino (1500-1570). Revers: 

l'empereur assis sur une estrade 

recevant un citoyen

TTB+ 40,00 €

98 Belgique Léopold I 1 centime 1835 Fr M.115 15,00 €

99 Belgique Léopold I 1 centime 1857 Fr M.125 15,00 €

100 Belgique Léopold III 10 centimes 1938 Fr/Nl Pièce d'essai en bronze TTB+ 80,00 €

101 Suisse 1 rappen 1939 B R: 10.000 Ex TTB 30,00 €

102 Mantua Saint Empire X soldi di Milano 1799 R: Frappé durant le siège de Mantoue KM.133 TB 70,00 €

103 Roy. de Sardaigne Charles-Félix 1 Lira 1838 Torino Mont.182  TTB- 180,00 €

104 Italie
Victor-Emmanuel 

III
10 Centesimi 1919 TTB 20,00 €

105 Italie
Victor-Emmanuel 

III
5 Centesimi 1937 TTB 20,00 €

106 Rome Emp. Lot 13 monnaies

Follis Maximinianus - 2 deniers Vespasien - 

denier Septime Sévère - denier Elagabal - 

denier Julia Mammaea - denier Alex. Severe - 6 

antoniniens div.

à voir 50,00 €

mailto:francoise_beckers@msn.com
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Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

      5.803 followers... 

38.032 couvertures de publications. 
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Metal24 

A PROPOS DE NOUS 

 
Metal24, un distributeur belge 

  

Metal24 fournit un large choix de pièces d’investissement et lingots en or, 

argent, platine, palladium et rhodium. 
  

Pourquoi investir chez Metal24? 

  

Nous offrons des conditions avantageuses aussi bien à l’achat que sur la 
vente. 

  

Le négoce de métaux précieux est notre cœur de métier et nous l’effectuons 

avec passion. Nous sommes toujours enthousiastes à l’idée de vous 

conseiller dans vos achats ou ventes. 
  

Grace à notre site internet avec des prix de vente et d’achat en temps réel, 

vous pourrez choisir le meilleur moment pour acquérir vos pièces ou lingots 

d’investissement. 
 

Néanmoins, la valeur des métaux précieux évolue rapidement. C’est 

pourquoi, un contact direct est quand même privilégié car vous y recevrez 

toutes les instructions et recommandations importantes.  
 

 
 

 

 

 

 

https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/content/11-cours-
https://www.metal24.be/fr/content/13-contact
https://www.metal24.be/fr/
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 Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins.  

 
 

02/09/2025 
Les Numismates de Bruxelles (AEN). Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue 
Van Zande, 45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

06/09/2025 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à17 h. Zaal 
t’Klokske, Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

07/09/2025 
Numismatica Leuven (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h - Bowling ANGLO, 
Pleinstraat 53, 3220 Holsbeek - Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85                                 

07/09/2025 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. Parochiaal 
centrum « Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.  

07/09/2025 
Club des collectionneurs sonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rue Chanoine Scarmure. 7060 
Soignies. Contact : +32 491 25 26 07 ou collectionneurs.sonegiens@skynet.be 

07/09/2025 
Wase Ruilclub Réunion mensuelle de 9 h à 12.00 h Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 
104, 9111 Sint-Niklaas 

08/09/2025 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) Réunion mensuelle à partir de 19.00 h. 
CHuize Wellecome,Koude-Keukenstraat,8  - 8200 St Andries. 

12/09/2025 
Cercle Numiac de Verviers (AEN). Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, 
Rue de la Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

13/09/2025 
Numismatica Antwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h. Salle De Cluyse 
Kerkhofblommenstraat 1, 2970 Merksem (Anvers) 

13/09/2025 
Cercle Numismatique de Nivelles (AEN). AEN Nivelles - XXIX Bourse Internationale 8.00 à 
14.00. Collège Sainte-Gertrude, Faubourg de Mons-1400 Nivelles. – Richard Boon +32 479 
775 493 

14/09/2025 
Internationale Muntenbeurs - Verzamelaars Vereniging Tilburg vzw de 9 h à 15 h. 
Hotel 'De Druiventros', Bosscheweg 11, 5056 PP Berkel-Enschot (NL) 
Inl. Tel: 0031 6 51800052 - mail: muntenbeurs@gmail.com 

14/09/2025 
Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la Gare 
(à droite de la gare de Vielsalm) 

20/09/2025 
Munten manifestatie 2025 – Expo Houten. De 9.30 h à 16 h. 
Meidoornkade24, 3992 AE Houten. Inl. Mail : info@evenementen.eu  

21/09/2025 
AEN Liège –Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège. De 8.30 h à 12 
h. mail : cerclenumismatiqueliegeois@gmail.com 

21/09/2025 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. CC “Het Spoor” 
Eilandstraat 6 à 8530 Harelbeke. 

28/09/2025 
Numismatica Alosta (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h. Social Centrum 
Immerzeel, Rerum Novarumstraat, 4 à 9300 Aalst 

28/09/2025 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 
Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 

28/09/2025 
Cercle Numismatique de La Louvière (AEN). Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du 
Peuple – 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h.    
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